



乌里安娜和洛阳朋友在一起。



乌里安娜和小常。



乌里安娜一家。

□记者 张丽娜 文/图

1 中国人的年龄是个谜

春节前夕,洛阳女子小常收到一条陌生短信:“我明天到洛阳,你可以给我写你的地址吗?”

短信署名“玉玲”。小常左思右想,确定自己不认识这个名叫玉玲的人,于是回短信问对方是谁。

“我在沙发网上找到你的,我就是乌里安娜。”对方答道。小常恍然大悟。不久前,有个俄罗斯姑娘在沙发网上发帖,说她想来洛阳旅游,希望能到洛阳网友家中借宿。热情的小常当即回帖,表示愿意让乌里安娜住在自己家。

“我一直惦记着这事儿呢,只是没想到,这个俄罗斯姑娘竟然会发中文短信,还给自己取了个中文名字。”小常一边寻思,一边端详着刚刚接回家的乌里安娜:典型的欧罗巴人种形象,头小小的,肤白如奶昔,漂亮的眼皮,嘴唇红润;身材发育得真叫一个好,前凸后翘,外加两条大长腿,直令单薄的中国女子自叹弗如。

乌里安娜说自己今年21岁——事实上,她看起来要比这个年龄成熟得多。乌里安娜也在观察着小常。小常便让她猜自己几岁。乌里安娜歪着头,问:“28岁?”小常大笑:“哈哈,我都40岁了。”

乌里安娜摇摇头,似乎对此难以置信:“中国人的年龄真是是个谜啊!”

2 懂汉语在俄国好就业

乌里安娜的故乡距离俄罗斯首都莫斯科市不远,驱车大概只需一个半小时。她的父母都是当地著名的医学专家。她在家中排行老三,上有两个姐姐,下一个妹妹。

2003年,乌里安娜的父母受邀到中国福州市进修,其后,几位福州医学专家跟随这对夫妇到俄罗斯参观学习。他们到乌里安娜的家中做客,讲述中国的风土人情,教她使用筷子。

“这些福州人让我对中国产生了兴趣。”乌里安娜说。她喜欢看中国功夫片,比如《少林寺》,不过她不知道李连杰,只知道李小龙和成龙。

考上莫斯科文学学院后,学生可以自选一门外语。乌里安娜毫不犹豫地选修了汉语。她每周跟着汉语老师上两次课,一次两个小时。学了两年后,她的汉语发音可以与从小说普通话的小常媲美。

据说,对于老外来讲,学汉语算得上是世界上比较痛苦的事情,汉语书好比天书,光是弄清那四个声调就不容易。而乌里安娜不但轻松学会了汉语,英语也说得贼溜。

小常由衷地称赞她有语言天赋。乌里安娜抿嘴一笑,告诉小常,其实她已经开班授课了:来中国之前,她利用课余时间教两个俄国中学生学汉语。

在俄国,学汉语是种流行趋势,学会汉语能找到更好的工作,汉语老师比普通老师的工资要高许多。乌里安娜的父亲和姐姐都在学汉语,可惜都没她说得流利。乌里安娜的父亲以她为骄傲,不但把他用过的课本给了她,而且每个节日都送她中文书。

3 中国饺子和俄罗斯面条

到中国留学一直是乌里安娜的梦想。2011年9月,梦想成真,她得到了到北京语言大学留学的机会。

到了北京之后,她先去爬了长城。小常问她没听说过“不到长城非好汉”。她说没有,不过她听过说万里长城是世界七大奇迹之一,神往已久,“小时候总想着要是能在北京住,一个小时就能爬到长城上,那该有多好”。

北京城的繁华她没有特别在意,倒是到老北京人操的那口京腔颇感兴趣。“他们说话的尾音都带个

‘儿’——”她伸着脖子,瞪大眼睛,努力想吐出一口京腔,模样滑稽又可爱。

让乌里安娜高兴的是,北京遍地都是饺子馆儿,乌里安娜酷爱吃饺子,俄罗斯虽然有中餐馆,无奈饺子做得不很地道。

“在俄国,午饭我吃麦当劳,晚上回家吃面条。”她所说的俄罗斯面条,跟洛阳人吃的面条不太一样。他们的面条更似意大利面,要短一些,配面的不是卤汁或是炒菜,而是熟牛肉,切成一大片一大片,就着面条

吃。吃过面条后,传统的俄罗斯人会带来一杯茶或者咖啡。

乌里安娜只喝茶。“俄罗斯的年轻人人都喜欢喝茶。在我们那儿,喝茶是有品位、有地位的象征。我们送礼都送中国茶。”

中国的茶叶到了俄罗斯,往往会被包装一新,换上怪里怪气的俄罗斯名字。乌里安娜不知道铁观音是一种绿茶,她甚至不知道观音意指何物,把铁观音断句成“铁观,音”。但是她知道俄罗斯的茶叶比中国贵很多倍,打算从中国买些茶叶回去。

4 中国男人比较帅

小常寻思着,或许,乌里安娜应该考虑一下要不要“拐带”个中国男人回去。乌里安娜所在的北京语言大学有数千名外国留学生,她却大谈特谈中国男人的好处,十足一副花痴状:“中国男人既热情又好看,特别好!我觉得我们学校的那个中

国男生很帅,我好喜欢他哦!”

乌里安娜所说的那个男生,是北京语言大学合唱团的主力团员,拥有一头乌黑的短发和明亮的眼睛。乌里安娜认为自己跟他挺有共同语言。她喜欢摇滚乐,是唐朝乐队的粉丝。不但如此,她还会唱中国民

歌《万泉河水》,时尚与传统兼具。

乌里安娜的一个俄罗斯好友,来中国留学后,甩了国内的俄罗斯男友,投入另一个留学生的怀抱。乌里安娜认为这女孩很酷,但她准备效仿。她觉得单身很好,自由自在,想去哪儿就去哪儿,没有羁绊。

5 洛阳,玉玲还会再来的

乌里安娜是个活跃分子。在乌里安娜的故乡,群众文化活动丰富多彩,当地有各式各样的文艺沙龙。乌里安娜参加的那个沙龙是免费开放的,当地人可以加入。大家一起唱歌、跳舞、击剑、排练话剧,自娱自乐,热闹非凡。有时候,人们还会穿上中世纪的铠甲,扮成士兵,跑到丛林里面去野战。

这种野战具有一定的危险性,人们挥舞着自制的武器,比如棍子、叉子、盾牌,模拟攻城、守城,“战争”异常激烈,大家打来打去,打得兴起,假的变成真的,难免会发生流血事件。“有一次,在混战中,还死了一

个人。”乌里安娜说,参加这种活动的人预先被告知危险性,愿赌服输。不过,这种方式的娱乐代价太大,她从不尝试。

来到中国后,乌里安娜的娱乐活动相对安全了许多,只是唱歌、跳舞,外加旅游。

洛阳是她圈定的旅游目的地,她计划在洛阳逗留两日,游览一下龙门石窟、白马寺,之后到福州去拜访父亲的旧识。

遗憾的是,由于衣着单薄,她才观赏完龙门石窟就感冒了,不得不在小常的屋里卧倒静养,这令她有一点点沮丧。不过,当小常约来一帮

洛阳朋友搞起派对时,她还是很兴奋地抱起吉他,弹唱了一曲《moon river》,还和大家一起用中、俄、英、德、日5国语言,演绎童谣《两只老鼠》。

这个中文名叫玉玲的俄国姑娘很会唱童谣。她说她的梦想是当大学文学老师,“不过,如果我能嫁给一个很有钱的丈夫,我情愿去当小学老师,小学老师工作轻松,还能跟孩子们一起唱童谣”。

小常告诉她,洛阳4月牡丹花开,满城飘香,欢迎她再到洛阳来。乌里安娜大笑:“哈哈,这是个好建议,我一定认真考虑!”

每个人都有故事,再平凡的人,也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合,那些喜怒哀乐,那些尴尬伤怀,那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事,

是我们想要倾听的旋律。如果您愿意,请讲给我们听。报料热线:18937992539。若您提供的线索被采用,您将获赠价值50元的电影票一张。